
Verbale incontro 29 luglio 2003 

Presenti: Franceschini Franca, Detassis Federica, Favot Serena, Montibeller Mirko, Stefani 

Armando, Trentini Silvia, Ghetta Chiara. 

Il giorno 29.07.2003 alle ore 19.00 presso la Sala della Circoscrizione di Martignano si è 

svolta l’Assemblea dell’Associazione Tremembè. Presiede l’ Assemblea Armando Stefani. 

Ordine del giorno 

1. Approvazione verbale precedente 

2. Concorso spese di formazione 

3. Atti convegno 

4. Progetto Redonda 

5. Campagna scuole 

6. Progetto Prijedor 

7. Varie 

1. L’assemblea approva all’unanimità il verbale del precedente incontro. 

2. Si sottopone ai presenti la necessità di individuare e definire dei criteri di partecipazione 

alle spese (trasporto, vitto e alloggio) di chi si rendesse disponibile (o richiedesse di 

partecipare) ad incontri riguardnti gli argomenti verso cui è particolarmente sensibile 

l’associazione. Valutate varie proposte si approva la seguente modalità: 

- Gli eventuali incontri, seminari, corsi…, dovranno essere ritenuti utili e significativi per 

l’associazione 



- Le spese documentate per una persona coinvolta saranno sostenute per il 60% 

dall’Associazione e per il restante 40 % dall’interessato; qualora la partecipazione preveda la 

presenza di due persone l’Associazione si fa carico del 50% delle spese per ambedue. 

3. Silvia comunica che il suo lavoro sulle relazioni sta per essere ultimato, ha sollecitato 

alcuni relatori di cui manca la documentazione. 

Per fine agosto sarà necessario che ciascuno si faccia carico della lettura di almeno un paio di 

relazioni per correggerle prima di inviarle in tipografia. 

La discussione sulla possibilità di stampa dei materiali del convegno suggerisce di verificare 

se Michela Bianchi della MC edizioni possa essere interessata alla pubblicazione. 

4. Armando ricorda le scadenze del “Progetto Redonda”: il 31.12.2003 scade il bienno e noi 

siamo in una situazione di stallo rispetto alle proposte di realizzazione. La presenza di Gabriella 

dovrebbe essere l’occasione per verificare se ci sono le condizioni per portarlo a termine, 

chiedendo eventualmente la proroga di un anno. 

5. Dopo aver ricordato la disponibilità finanziaria sul progetto formazione per le scuole si 

stabilisce che il nostro intervento sarà promosso attraverso una locandina e una lettera 

accompagnatoria agli insegnanti interessati preso le scuole del Trentino. A tale scopo sarà 

necessario procurare l’elenco completo degli istituti e contattare le segreterie per individuare 

un insegnante referente. Entro il 25 agosto è necessario avere le bozze della locandina. 

6. Si riflette sugli impegni assunti con L’associazione Prijedor e in particolare riguardo la 

nostra presenza a Prijedor per un corso di formazione. 

7. Armando ricorda l’incontro internazionale di Marsiglia qualora qualcuno dei soci fosse 

interessato alla partecipazione. 

L’assemblea si chiude alle ore 23.45. 

Verbale incontro del 26 agosto 2003 



Presenti: Daniela Coppolino, Federica Detassis, Franca Franceschini, Chiara Ghetta, Armando 

Stefani, Silvia Trentini , Roberto Zanini., Giulia Zanini. 

Il giorno 26.08.2003 alle ore 20.30 presso la Sala della Circoscrizione di Martignano si è 

svolta l’Assemblea dell’Associazione Tremembè. Presiede l’ Assemblea Armando Stefani Ordine 

del giorno 

1. Approvazione verbale precedente 2. Comunicazioni sui progetti in Brasile 3. Progetto 

Prijedor – Turismo nei Balcani 4. Atti convegno 5. Progetto Giovani e Mondialità 6. Campagna 

scuole 7. Presenza seminario in Provenza 

1. Si approva all’unanimità il verbale della seduta precedente. 

2. Armando dà lettura dell’ultima comunicazione di Gabriella dal Tremembè. Si procede con 

l’analisi di alcuni progetti in corso e/ o in fase di progettazione. 

· Progetto Coop.di Cajù: aspettiamo che venga definito con chiarezza in Brasile. In seguito 

potrebbe rivelarsi uno sbocco per attività di volontariato legate al nostro progetto formazione 

giovani. 

· Progetto Redonda: dopo aver ripercorso brevemente le tappe di questa storia per informare 

i nuovi associati si ribadisce la necessità di avere indicazioni precise entro agosto in 

considerazione dell’imminente scadenza. A questo riguardo si apre un dibattito sulle modalità 

di interazione in questo momento, soprattutto sul ruolo che l’Associazione Tremembè dovrebbe 

avere qualora la progettualità brasiliana non consentisse di portare a termine quanto avviato e 

sollecitato. L’ipotesi è di accettare e dichiarare l’eventuale non realizzzazione delle aspettative . 

· Progetto Pedregal : ogni comunicazione relativa alle attività di questo progetto risulta 

positiva e ciò è sicuramente dovuto all’impegno e alla responsabilità dei referenti brasiliani ai 

quali abbiamo garantito il nostro apporto anche per il 2004. 

· Progetto Turismo Rurale Comunitario: attendiamo a questo riguardo indicazioni perché 

sarebbe possibile presentarlo entro metà ottobre alla PAT. 



· Progetto Autosviluppo Concertato: le comunicazioni di Gabriella fanno intravedere l’avvio di 

un lavoro che al momento sembra ancora molto lento e in fase di definizione. 

· Progetto Orto comunitario a Tremembè: anche per questo pare che le condizioni di avvio 

non siano ancora mature . Forse la presenza di Gabriella potrebbe essere uno stimolo alla 

definizione. 

· Progetto Pousada: a breve dovrebbero avviarsi i lavori di ristrutturazione ma siamo in 

attesa di indicazioni. 

· Progetto Panetteria Fortaleza: questo progetto era stato avviato da Serena sarebbe 

opportuno riprendere i contatti e vista l’esiguità delle cifre cercare di portarlo a termine magari 

per Natale ricontattando i giovani che parteciparono al viaggio in Brasile. 

· Progetto seminario internazionale ad Icapuì: Armando esprime le perplessità maturate in 

altre occasioni di riflessione sull’argomento e si ribadisce che l’idea potrebbe avere un valore se 

le tematiche e la proposta partissero dalle realtà internazionali coinvolte: ciò garantirebbe 

anche motivazione e qualità degli incontri. 

3. Dopo un confronto sui tempi e in considerazione della disponibilità delle persone si 

stabiliscono le date di realizzazione del corso a Prijedor. Gli incontri si terranno tra il 12 e il 20 

settembre. Ancora non è stato assegnato l’incarico al secondo conduttore del corso. Mirko 

accetta per sé l’incarico e si impegna a programmare con Chiara un percorso adatto a questa 

situazione utilizzando e rivedendo i materiali a disposizione. 

Per quanto riguarda l’accoglienza del gruppo coinvolto proveniente dai Balcani l’ipotesi è di 

cercare di collocare le proposte verso fine ottobre sebbene queste date possano risultare non 

praticabili causa le elezioni che vedono impegnati alcuni dei protagonisti. 

4. Silvia illustra il lavoro svolto e informa di avere pressoché concluso l’impegno preso. A 

questo punto è necessario rileggere il materiale e si impegna a passarlo a Chiara: insieme 

proveranno ad ipotizzare una struttura per le relazioni. E’ necessario comunque riflettere su 

come inserire il materiale grafico (parte di cui si occuperà lo Studio Andromeda) e i testi di 



Ruben Frizzera. Bisognerà inoltre definire una bibliografia e individuare i siti consigliabili. Si 

conviene che saranno necessari incontri appositi per definire le linee di questo lavoro. 

5. Federica definisce i termini del progetto da lei curato “Giovani e Mondialità”. Si terrà a 

Trento tra dicembre e marzo. Sarebbe opportuno identificare una persona da affiancare a 

Federica nel momento della realizzazione. Mirko dichiara la sua disponibilità ma non può 

garantire la presenza in modo continuato. Si cercherà di definire le disponibilità di altre 

persone. Il Consiglio delibera, così come previsto nel preventivo del progetto “Mondialità”, il 

riconoscimento del rimborso delle spese di viaggio (volo), di assicurazione, di vitto e alloggio al 

tutor (Franca Franceschini) che accompagnerà i giovani in Brasile e il rimborso spese di viaggio 

all'organizzatore del percorso formativo (A. Stefani) 

Il Consiglio inoltre delibera il riconoscimento di un parziale rimborso spese del costo del 

viaggio (volo aereo) per i giovani che vanno in Brasile e del costo di vitto e alloggio per i 

giovani che vanno in Bosnia, così come previsto dal progetto nella voce “borsa di studio”. 

6. Il progetto formazione nelle scuole deve essere presentato e sostenuto presso gli Istituti 

potenzialmente interessati pertanto si ritiene opportuno predisporre una comunicazione per i 

dirigenti e per gli insegnanti interessati, Chiara si impegna a preparare entrambi. Alle due 

comunicazioni sarà allegato del materiale informativo (depliant) che ci impegniamo(Armando, 

Chiara, Mirko) a predisporre a breve, entro l’inizio delle lezioni. 

7. In conclusione si ritorna sull’ipotesi di partecipazione al Seminario Internazionale di 

Marsiglia per il quale ci sarebbero alcune adesioni ( Armando, Roberto, Giulia, Mirko, Daniela). 

A questo scopo sarebbe allora opportuno preparare del materiale illustrativo in varie lingue. Si 

sollecitano quindi le conferme delle adesioni al viaggio per predisporre quanto necessario. 

L’assemblea è tolta alle ore 00.15 

 


